

# 申城面临新一轮生育小高峰

今年出生人口数预计增长20% 预测明年持续再增

9:00 上午首发

本报讯(首席记者 施捷)今后几年内,本市人口出生数将持续上升。据预计,至2007年底,全市常住人口出生将超过16万人,较去年出生的13.42万人增加2.5万人,增幅

在20%左右。而以连续两年的实际出生情况及综合考虑各种相关因素作出预测,明年上海全市人口出生数将再增加1.5万人,即2008年上海常住人口出生将达到175万人左右。

在今天上午10时举行的市人口计生委例行新闻通气会上,本市正面临的新一轮生育小高峰问题,

## 本市产妇剖腹产比例高达46.6%

本报讯(首席记者 施捷)市人口计生委今天同时公布的一项数据称,本市分娩手术中的剖腹产比例已达到46.6%。“这一显然偏高的比例表明,我们必须加大提倡和鼓励自然分娩的宣传力度。”有专家强调说。

尽管本市积极推进0-3岁婴幼儿科学育儿工作取得显著进展,更多的年轻父母已能够通过社区、网络、书籍、医院、亲朋等多种渠道,获得有关孕产和婴幼儿喂养方面的知识,“母乳喂养”“亲子活动”被广泛认同。但是,剖腹产比例过高、纯母乳喂

养时间过短等等,仍成为不容忽视的问题。有数据显示,本市有超过半数年轻妈妈的纯母乳喂养时间少于3个月,超过三分之一者在3个月内便过早地给宝宝添加了辅食。

另外,母亲日常带婴幼儿时间偏短,母婴之间缺乏足够交流的情况也比较突出。在此次接受调查的5602个婴幼儿家庭中,母亲与宝宝在一起的时间平均为13.2小时,44.1%的母亲每天与宝宝在一起的时间少于12小时,更有26.7%的母亲与宝宝每天在一起的时间少于8小时。

成为媒体关注的焦点之一。

有关负责人分析说,上海出生人口数增加有3条主要原因:一是整个“十一五”期间,本市进入婚育年龄段的人数明显增加,今年又是民间所谓的“金猪年”,不少新婚夫妻便愿意选择在此时生宝宝;二是两地婚姻数量持续增长,尤其是近

两年来,两地婚姻数量已占到全市登记结婚数的三分之一以上,导致户籍人口出生数增加;三是来沪流动人口持续增加,流动人口在沪生育数量也增加较快。已有权威统计显示,今年上半年,本市常住人口出生数为7.65万人。这个数字比去年同期增加了1.34万人,增幅达21.2%。

## 四分之一夫妇选择安全套避孕

本报讯(首席记者 施捷)有最新调查称,在本市采取避孕措施的常住人口已婚夫妇中,选择用安全套的占25%。这个比例比去年上海的调查数上升了2.6个百分点,更是明显高于全国平均水平(2005年全国为6.3%)。

专家指出,鉴于在各种避孕措施中,安全套具有预防非意愿性妊娠和预防艾滋病、性病的“双重功效”,安全套使用比例的上升被认为是一件值得称道的事情,“它将从源头上发挥预防艾滋病和性病传播的

重要作用。”

这项调查同时显示,在本市使用安全套的人群中,市中心城区、年纪较轻及文化程度较高的已婚育龄妇女使用比例更高,如市中心城区使用安全套的比例为30.2%,20-24岁年龄组为50.6%,除选择安全套外,另有65.4%的已婚育龄妇女使用宫内节育器避孕,有3%的人则使用口服避孕药。宫内节育器和口服避孕药两组人群所占比例,与2006年相比分别减少了2.3个百分点和0.3个百分点。**评论** 07110610401

## 市容环卫、城管执法表彰行业“四项十佳”

本报讯(记者 郭剑烽 通讯员 刘维光)日前,市市容环卫局、城管执法局在东方艺术中心表彰行业“四项十佳”先进个人。

“四项十佳”分别为“市容管理”、“作业服务”、“城管执法”和“市容协管”四项“十佳”先进个人,他们大多来自第一线,在经过基层推荐、民主评选、层层选拔、级级审核,社会参与、专家评审,公示公告等7道环节才“诞生”。

## 创意产业活动周 11月15日起举行

本报讯(记者 王欣)2007年上海国际创意产业活动周将于11月15日到21日在虹口区“1933老场坊”举行。自2005年创办以来,已经连续举办了三届上海国际创意产业活动周。

今年除了延续前两届的三大板块:上海国际创意产业博览会、上海国际城市创意产业论坛、上海创意产业风云榜之外,更增设了四大展区、六大节日及多种形式的主题活动。

## 全市涌现 3万多名“小茶人”

本报讯(记者 江跃中 实习生 倪颖)两百多所中小学校开展少儿茶艺活动,全市涌现3万多名“小茶人”……上海少儿茶艺活动创建15年来成果丰硕。前天下午,中国国际茶文化研究会、上海市艺术教育中心、上海市茶叶学会联合召开少儿茶艺活动创建15周年庆祝大会,表彰了为培育推广少儿茶艺作出显著贡献的70位教师、“小茶人”以及茶界的先进集体和个人。

## 安亭首届文化艺术节 昨晚拉开帷幕

本报讯(记者 朱全弟)昨天晚上,嘉定区安亭首届文化艺术节在上海汽车会展中心开幕。安亭镇以一台汽车文化大戏囊括艺术类和竞技类两大类活动,届时,将举行以“精彩汽车、魅力安亭”为主题的诗歌书画摄影大赛,同时,安亭镇车模竞技大赛和赛车运动知识竞赛也陆续举行。



近日,位于人民路新开河路附近的古城公园里的两棵古树,都因虫蛀“生病”,树身已经被害虫蛀得斑斑驳驳。黄浦园林工人

为两棵古树遮起了黑色的遮阳幔帐,并“对症下药”,对病虫害进行根治,确保树木生长。图为园林工人正为一棵白蜡树“敷”上用松香调拌的药物  
**杨建正 摄影报道**

## “美生”今晚飞抵上海歇一夜 明天转机赴四川卧龙定居

10:30 上午首发

本报讯(记者 金志刚)按计划,第一只在国外自然交配出生的大熊猫“美生”将于今天晚上7时许

飞抵浦东机场。今年4岁的“美生”出生在美国圣地亚哥动物园,这次回国将借道上海,并于明天下午到达其父母的出生地——四川卧龙,从此定居下来,繁衍后代。

负责“美生”回国运输任务的外

运发展华东分公司昨天透露,“美生”回国诸事顺利,今天晚上装载大熊猫的扬子江特快航空公司Y8-7996航班降落浦东机场后,该公司的海关监管车将把“美生”送到上海野生动物园过一个晚上,明天上午

再送回机场,让大熊猫搭乘东航MU5407航班飞往成都。

据介绍,“美生”到达浦东机场后,不必更换笼子,将被直接送往上海野生动物园,等它入住动物园的“单间旅馆”后,将对笼子做简单消毒。这是上海海关第一次监管过境的大熊猫,所以海关人员将一直陪伴在“美生”身边,包括一路护送到动物园、今晚在它的住所外通宵值班和明天随飞机去成都。

(上接第1版)

万钢在讲话时指出,中国的科技发展已进入一个重要的跃升期,上海是我国创新能力最强的地区之一,上海的科技工作定位高、眼光远、实力强、办法多、抓手实、成效好,与科技部的合作工作成绩多,富有创造性。下一步,科技部将与上海进一步紧密合作,全面落实科学发展观,以增强自主创新能力为主线,共同推动创新型国家和上

## 科技部上海市合作前景广阔

海创新型城市的建设,集成优势,切实组织好重大专项;围绕重大需求,体现科技的支撑和引领作用;进一步当好改革开放的排头兵,积极探索和创新科技管理机制;进一步发挥上海的辐射带动作用,促进长三角区域创新体系建设和区域协同发展。

韩正代表上海市政府,对科技

是紧密服务国家战略,要围绕建设国家创新体系的目标,根据国家科技发展战略布局,全力以赴实施好国家重大科技项目;二是紧密服务经济社会发展,推动产业结构调整和经济社会又好又快发展,推动资源节约型、环境友好型城市建设,推动体制机制创新。他表示相信,在未来发展中,部市合作一定会有更加广阔的舞台,一定能够取得更加丰硕的成果。

(上接第1版)

韩正强调,各区县、各部门要以深入学习贯彻党的十七大精神为动力,以更大的决心、更足的干劲、更实的作风,全力推进面上各项工作:一是重点工作要抓紧推进。二是难点问题要抓突破。三是民生问题要抓落实。

韩正说,要确保完成今年各项年度指标,当前尤其要紧紧咬住节能减排、物价这三个重点指标不放松,采取切实有效措施确保完成任

## 抓当前 谋长远 确保完成任务

务。要高度重视、妥善应对经济运行中的热点问题,未雨绸缪,加强防范。要保持上海房地产市场持续健康发展,加强住房保障,加快解决低收入家庭的住房困难。要切实做好利用外资工作,提高利用外资的质量和水平,把利用外资与推动产业结构优化升级、提高自主创新能力结合起来,进一步拓宽利用外

资的广度和深度。要切实做好财政收入超收部分的安排,做到依法、规范、透明,将财政超收部分集中用于加强社会建设和改善民生上。

韩正强调,在一手抓好当前的同时,还必须一手谋划长远。各区县、各部门要以深入学习贯彻党的十七大精神为指导,结合上海实际,深化细化明年和后五年工作思路。

韩正要求各级领导干部进一步解放思想、勇于创新,进一步拓宽视野、拓展思路,进一步突破瓶颈、攻克难题,牢牢把握发展的主动权。要始终保持求真务实、真抓实干的工作作风,深入基层、关注民生,把群众利益放在首位,把百姓冷暖挂在心上,切实帮助基层解决实际问题。

常务副市长冯国勤主持会议。市委常委、副市长杨雄,副市长周太彤、唐登杰、杨定华等出席会议。

10:00 上午首发

本报讯(记者 邵宁)由2007年世界夏季特奥会执委会新闻宣传部、市残联和文汇报主办的“上海十佳特奥爱心故事”评选今天上午揭晓。74岁的倪震老人带领92名智障孩子成立虹口区智障青少年腰鼓歌舞大队、卢湾辅导学校教师魏东悉心培育王守栋成为特奥火炬手等10个与智障人士有关的感人故事,入选“十佳爱心故事”。

在本届特奥会筹备和举办期间,越来越多的热心人士加入到服务、帮助智障人士的队伍中来。在社区、在赛场,发生了许许多多动人的故事。今年5月中旬以来,主办单位在全市范围内进行了推选和挖掘,各区县残联、社区“阳光之家”等单位和部门共推荐了500多则故事。经市民、读者的投票,结合专家评审组的评审,活动最终评选出了“上海市十佳特奥爱心故事”:《倪震和92个智障孩子》、《徐闻:母爱助推闯荡世界》、《警察叔叔的星期五》、《志愿者的“爱心接力棒”》、《王涛,生命因奉献而精彩》、《特奥家庭领袖周美珍》、《庄索原、刘秀云,爱心温暖“阳光之家”》、《刘君,“老师妈妈”》、《智障女孩钟春意和她身边的人们》。另外,《一架相机的爱心之旅》、《马晓娟和她的轮滑弟子》、《吴方森,“姚明行,你也行”》获特别荣誉奖。

**『上海市十佳特奥爱心故事』评选揭晓**

从五百多则故事中遴选出投票